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Hallo Leute,

wie Ihr schon am Titelbild
seht, hat der Club die
magische Zahl von einhundert
(100!') Mitgliedern Uber-
schritten. Wer hdtte dies ge-
dacht oder auch nur erwartet,
als wir vor einem Jahr begon-
nen haben. Wir jedenfalls
nicht. Unsere Werte, bei denen
wir weitergemacht hidtten,
lagen bei 10-15 Mann. Dieser
Wert wurde schon nach zwei
Wochen erreicht. VYon da an
ging es kontinuierlich auf-
warts, und mittlerweile er-
scheint die achte Ausgabe.

Die Hefte zeigen aber auch,
daB unsere Mitglieder sehr
aktiv sind. Mit Black Mack be-
ginnt nhun schon das dritte
grofe Listing eines unsere
Mitglieder.

Leute macht weiter so!

An dieser Stelle sei noch ein-
mal ausdriicklich darauf hin-
gewiesen, daB wir nicht, wie
einige vermutet haben, unsere
Wunschliste gekiirzt haben.

Im Gegenteil, sie ist er-
weitert worden. Leider haben
wir nur nicht darauf hin-
gewiesen. Also:

Fir jeden vertffentlichten
Artikel und fir jedes Programm
gibt es eine Softwarecassette.
Dies kann jedes Programm aus
unserem Katalog sein. Gebt
aber bitte mehrere Winsche an,
tfalls ein Programm zur Zeit
nicht da ist.

Und gleich noch etwas
organisatorisches.

Flir viele endet nun das erste
Mitgliedsjahr. Wer Mitglied
bleiben mbchte, sendet uns
bitte den Beitrag, ansonsten
eine kurze Mitteilung, das der
(oder die) nicht mehr dabei

A

Ein Dankeschin
die dies bereits

sein michte.
an all die,
getan haben.
Aber nun zum Inhalt des Heftes
Wer SpaB am Basteln hat, wird
auch an diesem Heft SpaB8 haben
Meben dem Oric-Schaltplan sind
auch Bauanleitungen fir ein
Monitor-Interface und einen
ROM-Switch enthalten.

Wer sich bisher also dariber
qedrqgert hat, das einige Pro-
gramme nicht kompatibel sind,
dem kann nun geholfen werden.
Einfach per Schalter umschal-
ten und tertig. Die notigen
Eproms sind fir 25,- DM bei
uns erh&ltlich. Bitte angeben,
ob Ihr ein Oric-1 oder Atmos-
ROM braucht. Beim Atmos gibt
es drei Varianten:

original englisch (Tastaturbe-
legung wie beim Oric-1)

halb deutsch (mit kleinen
a,0,0d)

DIN deutsch (mit A,8,0 und 8)
Bitte das gewlinschte angeben.
Bei zwei und drei mUBt Ihr
Euch nur kleine Tastatur-
aufkleber basteln.

Zum SchluB rnoch ein Hinweis in
eigener Sache:

Da Andreas (Adamy)
seine freie Zeit bei der
Bundeswehr verbringt (Ihr
glaubt gar nicht, wieviel
treie Zeit der hat), bin ich
arbeitsmdBig etwas lUberlastet.
Also bitte nicht bdse sein,
wenn Antworten etwas l&anger
dauern.

zur Zeit

Bis dann, Euer

Titelbild:

Innerhalb von sieben Ausgaben
ist unisere Bit-Gemeinde von
null aut hundert Mitglieder
angewachsen - und dariber
hinaus!
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FORTSETZUNG DES ASTRO-LISTINGS

3370 :$8=SINIKNO)
3380 :C8=C05 (KNO)

3390 :X1=COU-STHY

3400 £Y9=595U+CTHV ‘

3410 $Y1=Y9HCOS(ING)

3420 17=YSHSINCING)

3430 :X=COEK1-SBHYY

3440 :Y=SBEX1+CBEY

3450 REM-----HELIO CARTESISCH-IHELIO POLAR---------
3450 :GOSUB 4820

3470 :IFIYITHEN GOTO 3560

3480 :X0=X

3490 :Y0=Y

© 3500 :L0=L9

3510 :RO=R
3520 :Z=FNT(FNGILO+PT))

3530 :L{1)=2

3540 :GOSUB 4920

3550 :60T0 3670

3560 REM-----HELIOPOLAR PLAMET---=--=-====-==-=----
3570 :L8=19

3580 :R8=R

3590 REM-----BEOZENTRISCH CARTESISCH---------------
3600 :X=X-%0

3610 :Y=Y-Y0

3620 :GOSUB 4820

3630 tR9=R:L{1+1)=FNT(FNG(L9))

3640 :B{1+1)=89

3650 :Z=L{141)

3660 :GOSUB 4920

3670 :60SUB 4690

3680 :3=1-(I)1)

3690 :Y$(3)=P§{1)+* “$

3700 : IHE=STR$(FNU{V3))

3710 :IF LEFTS(JH$, 1)="-"THENGOTO 3740

3720 :IHE=RIGHTS(IHS, LENCTHS) -1)

3730 :1F VALIIHS)CATHEN Y$(3)=Y§(J) 410 +IH$:60T0 3750
3740 1Y$(T1=Y$(T) +IHe

3750 NEXTI

3760 REN---=-5, NONDKNOTEN--------n-=-==-=mnmemmmmem
3770 REN-----NITTLERE LAENGE MOND--------=-=-=-----
3780 LM0=64,3755+481267.8824T-., 001 {¥THT

3790 REN-----KITTLERE ANONALIE NOND----------------
3800 KM0=215.5315¢477198. 85834749, 199998E-034THT
3810 REN-----AUFSTEIGENDER MONDKNOTEN--------------
3820 KM0=12, 1128-1934, 139947+, 00214T4T

3830 REM-----NITTLERE LAENGE SONNE-----------------
3840 L50=280. 6967436000, 769257+, 00034T#T

3850 REW-----NITTLERE ANOMALIE SONNE---------------
3860 HS0=358.0007+35999,04964T-, 00024T#T

3870 Z=FNT{KNO}

3880 L{11)=2

3890 60SUB 4690

3900 Y$(11)=P${11)4* 47¢

3910 REN-----NOND - LAENGE---------======n==n=mn=m-
3920 LHO=2#(LNO-LS0) :R$="  *

3930 LMI=LNO+6. 28895FNS (HNO) +1, 275EFNS {LHO-NMO)

3970 LK1=LK!-.0303FFNS(KKO+KSO) +, 0SB9¥FNS (LHO-25KKO)

3980 P(2)=FRT(LK1)

3990 2=P(Z}

4000 GISUB 4€30

4010 L{Z)=FNT(LK])

4020 Z=L1(2)

4030 60SUB 4690

4040 REM----- MOND - BREITE-=--====<cnmmmmcmamcennne-

4050 BHO=LK!1+KKG-2£LSO

4050 BHI=LKI-KKO

4070 BHM1=5,15¥FNS(BHI) +.14673FNS(BHO)

4080 BH1=BM1+.0072FFNS{2FKMO+BHI) +. 00AGHFNS (BHI-HS0) +. COSTFFNS (BHI+¥S0)
4090 BM1=BK1+,0061FFNS(BHO-KSO0) -, 0044%FNS (LKO+KRO-2%LSC-KKO)
4100 BKi=BR1-.0393FNS(KNO) -, 00ZBFFNS {BHO+KSO) +. D036XFNS(2¥BHE)
4110 REK----- TOPOZENTRISCHE MOND-KOORDINATEN-------

4120 B{2)=BK!

4130 RR=60.36-3.283FRK(KKO0) -. SBXFNK (KKO-2%{LK0-L50))

4140 RM=RM-.46%FNK(ZEILKO-LS0))

4150 RER----- MONDABSTAND IN ERDRADIEN--------------

4150 XH=RMIFNK{BM1)1XFRKILK1)

4170 YM=RMEFNK{BKI1)EFNS{LM1)

4180 REK----- GEOZENTR.EKLIPT. CARTES. MCRDKOORDINATEN

4190 ZM=RMEFNS(BMI)

4200 XA=COS{BS)1¥COS(ST2)

4210 YA=COS(BS)¥SIN(BS)¥SIN(ST2)

4220 REN----- AEQUATOR-KOORD. DES BEGBACHTERS-------

4230 ZA=SIN(B3)

4240 XE=XA

4250 YE=COS{EK)¥YA+SIN(EK)EZA

4260 REM----- EKLIPTIK-KOORD. DES BEGBACHTERS-------
4770 ZE=-SIN(EKI§YA+COS(EK) 24

4280 X=XM-XE

4290 Y=YX-YE

4300 Z=IM-ZE

4310 60SUB 4820

4320 REK----- TOPOZENTRISCHE MOND-KOORDIMATEN-------
4330 LM2=FNT(FNG(L9))

4340 BM2=FNG(B9)

4350 R2=R

4360 L(2)=FNT{LN2)

4370 2=LK2

4380 BOSUB 4690

4390 Y${2)=P§{2)+" '+7%

4400 Y$(2)=Y$(2) +"wahr.Pos"

4410 6070 2720 ‘
4420 REN----- 8.ASPEKTE AUSWERTUNG-------------mn=--
4430 DH={

4440 FORI{=1T044

4450 :FORI2=1141T013

4460 ::X=FNT{ABS(L{J2))-ABS{L(J1)})

4470 ::FORI=1TO?

4480 :::A=X-AlI)

4490 :::IFABS{A)(=T{I)THEN 4540

4500 ::NEXTI

4510 :NEXTJ2

4520 NEXTII

3940 LMI=LM1+, 6583XFNS(LHO) +. 21 36EFNS(ZEMNO) -, 1 1444FNS (23 (LKO-KNO) )
3950 LML=LMI-,18724FNS(KS0) +,0575EFNS LHO-HMO-KS0) ¢, 0SIIEFNS (LHO+HNO)
3960 LH!=LH1+.0461*FNS(LHO-HSO)+.0411}FNS(HHO-HSOI-.03}9*FNS(LHO/2)

EIT
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120 PRINT:PRINT:PRINT s o) = EospRINT Endlos = R*

4530 60TO 4530

4540 Z=INT(AH104.5)/10

4550 7$=STR$(ABS(Z))

4560 Z$=RIGHT$1Z2%,LEN(Z$)-1)

4555 IF Z=0 THENZ$="0.0":60704580

4570 IF ABS(Z){1 THEN Z%="0"+2%:60704580

4575 IFZ/INTCZ)=INT{Z)/ZTHENZ$=2%+".0"

4580 ABSIDH)=P${J1)+"-"+P§(J2)+" "HAS(I) 4" "+7%

9130 BETE$:VU=12

5140 IFE$="e"ORE$="E*THENTE=1:VU=4

9160 LPRINTCHR$127);"E";CHR$127) 9"}

5170 LPRINT SPC(VU)CHRS (14) *HHHHHHH HEH I HHHH
3180 LPRINT SPCIVU)CHR$114) "¢ i
9190 LPRINT SPC(VU)CHRS(14) "% HOROSKOP ]
5200 LPRINT SPCIVUICHRS{14) "} i
5210 LPRINT SPC(VU)CHRS (14) " HHHHHHHHHHHHHHHHY

4590 DH=DH+1

4620 60TO 4510
4530 CALLEE3D
4640 60TD 6020

4650 REM----- BAHNKONSTANTEN EINLESEN--------------

4660 READHO,H1
4670 H=HO+H14T
4680 RETURN

4690 REM----- ABSOLUTE T$ERKREIS-KOORDINATEN-------

4700 Z3=INT(Z)

4710 @=INT{Z3/30) +}

4720 Z1=INT(FNR{{Z3/30-INT{23/30)1%30))
4730 Z2=INT(INTC{(Z-Z3)%460)¥10¢,5)/10)
4740 Z1$=5TR%1Z1)

4750 Z1$=RIGHTS1Z1%,LEN(Z1%)-1)

4760 IF LEN(Z18)<2 THEN Z1$="0"+11%
4770 72%=5TR$(22)

4780 Z24=RIGHTS(Z2%,LEN(Z25)-1)

4790 IF LEN(Z28)¢2 THEN 72$="0"+22%
4800 Z$=Z1%+","+226+", "+R$+741(0)

4810 RETURN

4820 REM----- UMRECHNUNG CARTESISCH-)POLAR---------

4830 R=SER{XEX+Y¥Y+242)

4840 RX=SER(X¥X+Y}Y)

4850 B9=ATN{Z/RX)

4860 IFX=0ANDY=0THENL9=0:60T0 4910
4870 PP=24ATN{Y/(ABS{X) +RX))

4880 IFXCOTHENL9=PI-P9:6070 4910
4890 L9=P9

4900 IFYCOTHENL9=L9+23P1

4910 RETURN

4920 RENM----- PRUEFUNG AUF RUECKLAEUFIBKEIT--------

4930 IFI)ITHEN 5000

40 gt G

4950 V0=60¥SQR(2/R0-1)

4960 PHO=FNC(GOYEXC¥SINIEA) / {VO¥RO))

4970 RE¥----- BESCHWINDIGKEIT DER SONNE (GRAD/TAG)--

4980 V3=180/PI$Y0/R0
4990 6070 5070

3000 REX----- TANGENTIAL-GESCHWINDIGKEIT-----------

5010 Vi=GO¥SOR{2/R8-1/AX)

3029 PHI=FNCIS0¥SAR (AX)¥EXCESINIEA) /RB/VL)
5030 Y2=VIESIN(PHI+L8-L9) -VOESINIPHO+LO-LY)
5040 V3=FHG(Y2)/R9:R$=" *

5050 IFABS(V3)¥R9(,0LITHENRS="D *:GOT0 5070
5040 IFYICOTHENRS="R *

5070 RETURN

5080 REN-----DUCKER - AUSBABE----------n-n=zznnn-

5220 LPRINT

9230 LPRINT 6%

5240 LPRINT AF$

9250 LPRINT 6%

5260 FORI=1T03

5270 LPRINT KIS{IINS(I)

5280 NEXTI

5290 LPRINT K1%(4);JUs$

9300 LPRINT KI$(S5);11%

5310 FORI=AT09

3320 LPRINT KIS{IIN$(I-2)

3330 NEXTI

3340 LPRINT 6%

5350 LPRINT KI%{10)

5360 LPRINT 6$

5370 LPRINT K1%(11)

5380 LPRINT KI$(12)

5390 LPRINT 6%

5400 LPRINT

5410 REM----- PLANETEN - AUSDRUCKEN ------
5420 LPRINTCHRS{14)" PLANE T E N
9430 LPRINT

5440 LPRINT HS

9450 LPRINT 6%

5460 FORI=1TO11

5470 LPRINT Y$(I)

5480 NEXTI

5490 LPRINT 6%

5300 LPRINT

5510 REM----- HAUSER - AUSDRUCKEN --------
9320 LPRINT CHR$(14)" HXUSER’
5330 LPRINT

5540 LPRINT 6%

5550 IFTE=1THENLPRINTCHR$(27);"8"
9060 FORI=4T012

3570 LPRIKT HH$(I)

5580 KEXTI

5590 FORI=1T03

3600 LPRINT HH${I)

5090 CLS:PRINT:PRINT:PRINT:PRINTCHRS(138);* DRUCKER-AUSGABE
3100 PRINTCHRS{138);" DRUCKER-AUSGABE"
S1L0 PRINT:PRINT:PRINT’Einzelblatt oder Endlospapier ?'

EIT =



3510 NEXTI

9630 REM----- PAPIER ALLE AUSDRUCK------==---n-cmu--

5640 IFTE=ITHENPING:PRINT:PRINTCHRS{142) *PAPIER ALLE®:PRINTCHRS(142) *PAPIER ALL
El

9550 IFTE=1THENGETR$:POKE#268,PEEK {K268) -5: PRINT® *IPRINT®

5670 IFTE=LTHENGOTO 5740 6220 PRINT _

5680 REM-----ENDLOS - PAPIER GBERSPRUNG------------ 6230 PRINT®  "ES*S"E$'S) 3 (*E$'T'E$'SHauser Vert. 'E$°R’
5690 LPRINT 6% 6240 PRINT

5700 FORI=1T011 6250 PRINT®  "E$'S'ES'S) 4 ('ES'T'E$*SAspekte-Werte ‘ES'R*
5710 LPRINT 6260 PRINT -

5720 NEXTI 6270 PRINT®  *E$'S'ES'8) 5 (*E$*T'E$"$Zeichnung E§IR?
5730 REM-=-=-2,BLATT === - mmm e §f§?,f§3§j. o

5740 REM----- ASPEKTE - AUSDRUCKEN ------- 6290 FKINI® EFTSTEER) 6 ('ES‘I‘E$‘§ﬁruckerausgabe ek
5750 LPRINTCHR&(14)* ASPEK T E* 6300 PRINT

5760 LPRINT 6310 PRINT*  "E$"S'E$'S) 0 ('E$'T*E$"SNeu-Start SR
5770 LPRINT 6% : 6320 PRINT

5780 LPRINT 66% : 6330 PRINTCHRS [4)ES"N'ES$"U'ES*ST aste druec ke n "E5'R*
5790 LPRINT 6§ 6340 PRINT CHR$(4)

5800 FORI=1T040 6350 6ET 8%

5810 IFLEN(AB${1))=0THENGOTO 5840 6360 IF1)12ANDASC)"1*THEN £330

5820 LPRINT ABS(I) 6370 IF8$(CHRS (48) ORAS)CHRS {54) THEN 4350

5830 BY=6Y+1 6380 8=VAL (0%}

5840 NEXTI © 4390 IFR=6THENVAG=1ELSEWAG=0

5850 LPRINT 6% 6400 PLOT4,7,18

5860 LPRINT:LPRINT:LPRINT:LPRINT 6410 PLOT4,8,18

9880 REM----- ZEICHNUNG AUF BILDSCHIRM---=-====nnnn- 6420 PLOT4,23,18

5890 IF GR=0THENGR=1:605UB 4900 6430 PLOT4,24,18

5900 FORI=1T03 6440 PLOT4,7,M1$

5910 PING 6450 PLOTY,8,KI$

5920 WAIT40 6460 PLOT4,23,KI$

5930 NEXTI 6470 PLOTY,24, KIS

6480 IFBYOTHENPLOT!,7+8%2,12:WAIT200

6490 IFG=0THENPLOT!,21,12:WAIT200:PRINTCHRS{17) :RUN
5960 CLOAD'® 6500 TFQ=1ANDLEN(Y$(1)))ITHEN 7870

5970 REK-----HARDCOPY-PROGRAMN AUFRUFEN------------ 6510 ON @ 60T0 1570 , 6330 , 6650 , 6780 , 6900 , 5080
5990 CALL#9214 6320 60T0 6350

6010 TEXT:RUN 6530 REM----- PLANETENSTAENDE-------=-=--ccmomcmemen
6020 REM----- MENUE === === m = mmm e e mmee 6540 60SUB 8200

6030 REM-----BILDSCHIRM - AUFBAU-------=-=----mnuu- 6350 PRINT * "ESUJUES'T'ES'SP L ANE T E N "ES'V*
6560 PRINTCHRS (4)

3940 REN----- PROGRAMM FUER HARDCOPY LADEN----------
9950 POKE #26,76

6040 CLS

6050 E$=" "+CHR${27) 6570 PRINTLEFT$(6%,37)
6060 PRINT 6380 PRINT

6070 PRINT 6590 PRINTHS

6080 PAPERZ:INKO 6600 PRINTLEFT$(G$,37)
6090 1=0 6610 FORI=1T0!1

6100 PRINT'  HHHEFHHEFHHEHHEHIE CHRS (4) 6620 :PRINTY${I)
6110 PRINT*  S'ES'T'ES*JUES"SHO R O S K O P  *ES*RCCHRS(4)CHRS (4) 4"
6120 PRINTCHRS(4):PRINT®  HEESHHRHHHHEHHEHEEHH  PRINT
5130 PRINTCHRS (4)ES*N'ES*R"ES"6B i t te waehlen ‘ES'R’
6140 PRINTCHRS (4)
6150 TFLEN(Y$(1))CITHENPRINT®  ES'S'E$’S) | ("E$*T*ES*SDaten Eingabe ‘ES'R"
6160 REN-----BILD VOR EINER BERECHNUNG-------------
6170 FLEN(Y$(1))<1THENGOSUB 8300 :60TO 6320
6180 REN-----BILD NACH EINER BERECHNUNG------------
6190 TFLEN(Y$(1)))ITHENPRINT®  "ES'S'ES"S) | ("ES*T"ES*SAspekt-SpeicherES'R"
6200 PRINT B o

BIT —



6630 NEXTI
6640 GOTO 8220

6650 REM-----HAEUSERSTAENDE === =-=====n====n=n==-=--
6650 60SUB 8200

6670 PRINT *  "ES"J'E$'T'ES"SH AE U S ER ! "E$"V’
6430 PRINTCHRS (4)

6690 PRINTLEFTS(6$,37)

6700 PRINT

6710 FORI=4T012

6720 :PRINT®  *HH${I)

6730 NEXTI

6740 FORI=1T0 3

6750 :PRINT*  "HHS${I)

6760 NEXTI

6770 §0TO 8220

6780 REM-----ASPEKTEAUSBABE--~--=n==-===n-nn=n==--
6790 BOSUB 8200

6800 PRINT *  "E$"J'ES*T'E$*SASPEK T E ! "Es'y*
6810 PRINTCHRS (4)

6820 PRINTGSS

6830 PRINTLEFT$16$,37)

6840 FORI=1T040

6850 :IFLENIABS{I)}=0THEN 4890

6860 :PRINTABS(I)

6870 :IFI)23THENGETAS

6880 NEXTI

6890 GOTO 8220

6900 REM-----HOCHAUFLOESENDE - BRAPHIK-------------
8910 CLS

6920 PAPERO: INK?

6930 HIRES

6940 CALLEE76A

6950 PRINTCHRS(17)

6960 REM-----EINTEILUNG IN 12 ABSCHNITTE-----------
6970 STP=23P1/12

£980 £=0

6990 RR=60

7000 %1=120

7010 Y1=100

7020 UU=RR

7030 FORI=1T012

7040 :K=X1+RRESIN(C)

7050 :L=Y1+RRECOS(C)

7060 :CURSETK,L,3

7070 :DRANIOFSIN(C) , 304C0S(L) 2

7080 :C=C4STP

7090 KEXTI

7100 REM-----ZVEI KREISE ZIEHEN-------=--==--------
7110 CURSETX1,Y1,0

7120 CIRCLE9O, 1

7130 CIRCLEEO, !

7140 REM-----EINZEICHNEN DER HAEUSER---------------
7150 FORI=1T012

7160 :CURSETX1,Y1,1

7170 1X2=FNW(H(I))

7180 :Y2=FNWIKID))

7190 REN-----AC + NC SIND LAENGERE LINIEN----------
7200 :IFI=10RI= 4THENUU=91

BIT

7210 $1F1=70R1=10THENUU=99
7220 :UX=UUXSINIX2)

7230 :UY=UUFCOS(Y2)

7240 :DRAWUX, UY, 1

7250 :IFI=10RI=4THENGOTO 7260 ELSE GOTO 7340

7260 REN-----PRGFEN OB "MC’ ODER 'AC’ KEINE LINIE KREUZT
7270 :IFINT(UX+X1)C L20ANDINT (UY4Y1) ¢ 100THENCURNOY-16, -8, 0
7280 :IFINTIUX+X1)C120ANDINTUY+Y1)) 99THENCURNOY-18,0,0
7290 :IFINT(UX+X1))=120ANDINT (UY+Y1) ¢ 100THENCURNOY 8, -7,0
7300 :IFINTIUX+X1))=120ANDINTUY+Y1)) 99THENCURNOV 8,0,0
7310 :IFI={THENNS="NC ELSETF I=4THENNS="AC* ELSEGOTD 7340
7320 :FF=8

7330 :60SUB 7820

7340 :0U=40

7350 NEXTI

7360 BOSUB 7760 _

7370 REM-----EINZEICHNEN DER PLANETEN-----=--------

7380 FORI=1TO10

7390 :UU=50

7400 :N$=CHRS{1+32)

7410 :CURSETX1-3,Y1-4,3

7420 :X2=FNWAL{T))

7430 :Y2=FNWIL{T))

7440 :IFI=1THEN 7490

7450 REM-----CURSET-AENDERN FALLS PLANETEN ABSTAND (8----
7450 :FORK=1T0I-1

7470 £ IFABSILIK)-L{1))(BTHENUU=UU-10

7480 :NEXTK

7490 :CURMOVUUESINIX2) ,UUECOS1Y2) 3

7500 :FF=0

7510 :60SUB 7820

7520 NEXTI

7530 REM-----EINZEICHNEN DER STERNZEICHEN----------

7540 RR=75

7550 X1=115

7560 Y1=92

7570 CH=43

7580 FORI=1T012

7590 :CURSETE(1),5(1),3

7600 :FORI=1T02

7610 & IN$=CHRS {CH) +CHRS (CHe L)

7620 iifreé

7630 +:60SUB 7820

7640 ::CURMOV-12,8,0

7450 2:CH=CHE2

7660 1KEXTI

7570 NEXTI

7680 CALLHE9SD

7490 TF6R=1 THENRETURN

7700 PING

7710 8%="

7720 GETAS

7730 TEXT

7740 RUN

7750 REM-----USER-ZEICHEN EINLESEN-----------------

7760 FORI={#5800+ (ASC{"1*)38) ) TOIH9B00+ (ASC{*Z* 1481 47)
9770 :READK

7780 :POKEI,K

FORTSETZUNG AUF S.12
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10 REM GRAFIK-EXPERIMENT
20 REM K.KLINKERT

30 REM

40 REM

50 REM

100 DEF FNA(X)=Y-SGN(X)%¥SER (ABS (BXX-C))
110 HIRES:AZ=10000:KX=120:KY=90
120 PRINT*EINGABE DER PARAMETER
130 INPUT“ANZAHL DER PUNKTE";AZ
140 INPUT*PARAMETER A,B,C*;A,B,C
150 INPUT*"X,Y-KORREKTUR";KX,KY
200 FORT=1TOAZ:PRINTT

210 IFX+KX>23IB0RX+KX<{STHEN240
220 IFY+KY>18%90RY+KY<1THEN240
230 CURSETX+KX, Y+KY, 1

240 XX=FNA(X):Y=A-X:X=XX

250 NEXTT

280 END

300 REM DATEN 3
310 REM A B c X-KORR. Y-KORR. 1?&

320 REM=---mm e e e e e
330 REM 80 0.1 30 80 S0
340 REM &0 2 30 F0 60
330 REM 60 20 -40 100 60
360 REM 10 SO S0 120 20
370 REM 10 30 S0 120 90
380 REM 2 2 2 120 20
320 REM 20 3 40 120 90
400 REM

410 REM FUER A B C KOENNEN ALLE MBGLICHEN DATEN
420 REM GENOMMEN WERDEN

430 REM

440 REM ANZAHL DER PUNKTE = 1-10000

450 REM
460 REM X/Y KORREKTUR NACH BELIEBEN.
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nur zwei 4416-Speicher-ICs vorhanden.
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60570 DATA30,63,33,45,45,33,63,30,7,28, 24,48, 48,24, 28,7
60580 DATA33,33,30,12,18,33,18,63,12,18,33,33,18,12,43,12
60590 DATA7,3,5,28,34,34,34,28,50,2¢, 14,26, 50,62,2,2
60600 DATA24,63,24,12,6,6,12,56,8,62,8,28,34,42,34,28
60610 DATA42,42,62,8,8,8,£2,8,0,12,45,33,51,30,12,0
60620 DATAO,24,36,36,4,4,6,6,0,6,9,9,8,8,24,24

60630 REM-----WERTE FUER STERNZEICHEN----------=---~
60640 DATA6,6,3,3,3,1,1,1,24,24,48,48,48,32,32,32

60650 DATA48,48,24,12,7,15,24,48,3,3,6,12,56,60,6,3
60660 DATA48,48,48,48,48,24,15,7,3,3,3,3,3,6,60,56
60570 DATAO,63,63,12,12,12,12,12,0,63,63,12,12,12,12,12
60680 DATA12,12,12,12,63,63,0,0,12,12,12,12,63,63,0,0
60690 DATA0,0,7,15,31,48,48,63,0,0,56,60,38,51,51,32
£0700 DATA3L,0,49,49,24,15,7,0,31,63,35,35,46,60,56,0
60710 DATAO,0,12,30,51,51,51,3,9,0,0,0,0,0,0,0

80720 DATA 3,3,3,3,1,0,0,0,4,14,27,51,51,51,31, 14

60730 DATAO, 34,55,25,25, 25, 25,25, 0,8, 28, 38, 38,38, 38,38
60740 DATA25,25,25,25,25,25,0,0,38,38,47,47,38,38,0,0
60750 DATA0,0,0,1,3,62,60,0,0,0,0,32,48,31,15,0

60760 DATAO,63,63,0,0,0,0,0,0,63,63,0,0,0,0,0

60770 DATAO,50, 55,25, 25, 25, 25,25, 0, 8, 28, 38, 38,38, 38,38
60780 DATA25,25,25,25,25,25,0,0,44,40,40,41,43,39,15,31 -
60790 DATA0,0,0,0,0,1,11,63,63,31,15,31,59,49,32,0
60800 DATA30,30,63,50,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0

60810 DATAO,3,7,60,56,1,3,3,24,62,62,24,48,32,0,0

60820 DATA3,3,7,15,27,49,48,0,48,56,44,6,6,44,56,0
60830 1ATAO,0,0,12,30,51,33,0,0,0,0,12,30,51, 33,0

60840 DATAO,12,30,51,33,0,0,0,0,12,30,51,33,0,0,0

60850 DATAO,48,24,12,6,6,6,63,0,3,6,12,24,24,24,63
60860 DATAA3,6,6,12,24,48,0,0,63,24,24,12,6,3,0,0

IHIRES—CHANGE

Hires-Change erméglicht es, Der gegenwartige Bildschirm
zwei HIRES-Bildschirme wird nun gegen den zweiten
gleichzeitig zu bearbeiten. ausgetauscht. Das Bild bleibt
Die Benutzung ist sehr dabei erhalten. Nun kann man
einfach. Das Programm wird auf dem zweiten Bildschirm
eingeladen und gestartet. Da- arbeiten. Um den ersten wieder
nach kann der Basic-Teil ge- zurlckbekommen, wird der CALL
loscht werden. wieder benutzt. Der erste
Wenn mann nun im HIRES-Modus Bildschirm erscheint, der
arbeitet, und etwas auspro- zweite wird gespeichert. Der
bieren mdchte, gibt man ein- Austausch erfolgt in etwa
fach nur CALL #7700 ein. einer Sekunde.

10 HIMEM #27700:CLS!PRINT
30 PRINT™ HIRES CHANGE":PRINT
40 PRINT"PROGRAMM KANN IM HIRES-MODUS MIT CALL #7700 AUFGERUFEN WERDEN™

45 PRINT:PRINT"2.BILDSCHIRM :#7800 BIS #9740"

S0

FOR LA=#7700TO#7748:READ D:CH=CH+D:POKE LA,D:NEXT:IF CH=#1C14 THEN END

60 SHOOT:PRINT:PRINTCHR®(27)"LFEHLER IN DATAS !!!*

100
110
120
130
140
150
160

DATA #A9,H#AO,HB8S,H#3,HAP, HO, HB5,#2,HA9,#78, 485
DATA#1, HAP, #0, #85, HO, HAO, HO, HAD, H1F , #2
DATAHFO, #2E,#B1, #2, 85, #4,#B1, #0,#91, H#2, HAS
DATAH4, H#91,H0,HAb, HO, HES, #8646, HO, HAGL, #2, HES
DATAH#BS, #2, HDO, HA, HAGL, H1, HES, #86, #1,HAS
DATAH3, HEQ, #8646, #3, HAS, #3, HC9, #BF , #DO, #7, #AS
DATAHZ, HCO, #40, #DO, #1, H60,H#4C, #17,877
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1 iNachtrag fir das Astro-Programm,damit es fehlerfrei auf dem ORIC-1 l1&uft.
2 iDa der ORIC-1 nicht lUber CSAVE"",J verfigt,wird das Programmieren etwas
3 rumstandlicher,aber es funktioniert.Auch der Drucker machte Gfters nicht
4 das was er sollte.Mit den entsprechenden Call-Befehlen jedoch lief alles
S inach Wunsch.Das Laden eines weiteren Programmes fihrte immer zum BREAK.Mit
6 ider folgenden Befehls-Anordnung wird eine Programm-fortfihrung erreicht.
7 2

g e

10 ORIC-1 /ATMOS

11 ZEILEN-NR. /ZEILEN-NR

12 -

1330 DIM O1140),02(40) / entfallt

1340 CALL#Fr89E / 1540 CALLHF8CS User-Zeichensatz aus

1580 CALLBEsCA / 1580 CALLHE?68A Interrupt aus

1830 CALL®BESBO4 / 1830 CALLH#E?3D Interrupt ein

2170 CALLHE&CA / 2170 CALLHE?Z786A Interrupt aus

4600 01(DH)=DEEK(#A4]) /  entfdllt

4610 GZ2(DH)=DEEK (#AZ) / entfdllt

S150 CALL#EDO1 Verhindert auf dem Drucker unerwihschte Zeichen
5620 CALLHECC? Drucker-Interrupt

3660 CALLHEDOL dann Text Lt.Listing

3870 CALLHECC?

3750 CALLHEZ25"":CALLHESCA:CALLHE4AS: CALLHESOS Laden mit Programmfortsetzen

3980 CALL#EDO1

6000 CALL#ECC?

6240 CALL#HEGCA / 6240 CALLHEZ6A

7680 CALL#E8&O04 / 7680 CALLH#E?3D

7930 PRINT"DATEN fur "jN&(1)/ entfallt durch CSAVE"",J
7960 PLOT 5,10, "SAVE NR."

7970 REM----VERSCHIEEEM DER DATEN UM 8000

7980 FOR I=1 TO 40

7990 ¢ PLOT 14,10,STRE(I)

8000 : IF 01<(I)-02(I)=0 THEN 8070

8010 : FOR J=02(I) TO 01(I)

8020 : : POKE J+8000,PEEK(J)

8030 ¢ NEXTJ

8040 : DH=I

8030 : REM--SAVEN

8060 : CSAVE N#(1),A01(I)+8000,EQL1(I)+7999

8070 NEXTI
8080 PRINT"Adresse","Anzahl"
8020 PRINTO2(DH) +8000,DH-1

8100 GOTO6020

9000 --=----- NICHT EINGEBEN,NUR FUR ORIC-1,DA ATMOS UBER JOIN VERFUGT---—---
¥010 Durch die Verschiebung kann mit der folgender Befehlsformation ein
9020 Datensatz zurickgeladen weirden.

9030 ° )

9040 *

F100 INPUT"WIEVIEL DATEN LADEN *:@

?110 INPUT"WELCHER DATEI-NAME *jNs$

9120 CALLH#EZ25 N

?130 FOR I=1 TO @&

9140 :
9150 :
9160 :
9170 : CALLHES04
9180 N

CALLHESCA:I CALLHE4AS
01 (I)=DEEK(#5F)
02(I)=DEEK(#6&1)

EXT






TW-Software

Sobald das Frogramm eingetippt und gestartet worden ist, arscheint
das Titelbild., Drickt man nun wlﬁE beliebige Taste ausser der
50-Taste, beginnt das Spiel. Zundchst wird eine Wiese mit
vaerachisdenen Syvmbolen bﬁctﬂckt:

1.} Die zahlreichen Barrikaden sollte man nicht berilhren.
bm“LJ1Uh1 ﬂiEE li]Lh, so gibt das =in Minus von Funkten und
: ' Lovon 2inigen Sskunden.
yimbole sind die wichtigsten. Es ist na&mlich das
innerhalb =iner bestimmbten Zeitspanns 10 solcher
e Belingt dies, kommt man auf die nichste Wiese,
Spialer allerdings weniger Zeit zur Yerfidgung steht.
@ingr Fahne bringt 10 Punkte.
urd Marsmannochen kann man fresssn, un die Funktzahl =zu
i Funkte filr sine Spinne und 50 Punkte
chrieben.

3 Splﬁlﬂ ist o
; 1-het:5vdbuL. Flam e
machdemn wisviel :
mahr Funkise. )

elkommt man

e e

as auft Jeder Wiese nur
kommt dafir Funkhte swischen
Zelt noch dbrig ist. (Je knapper die

A das Spiel beginnsn. Der fahnenhungrige "Black Mack”
odn der Mithe der Wisse und die Zeit Lauft...

Anmerkungen @um Anzeigenfeld im oberen Teil des

Mitte steh e wmer der momentanesn Wisse. Links
o Tl R TR E S i, i vor-handenen "Fressob iskta®
{ igens eine Wiese total ab
A Marsmannchen?, bekommt man
s nachsten Wisse einen
Aird oben angezeigt, wis visle
dgarunter stehsn die Zeit und
noch dis Rekord-Fonbitzahl
teren Rand des Sdnzelagsfensters.
s dmh mach

marn 10 Sekundesn

. nicht
el dsic wird. I[n
“PqeL—T1§tﬂ bernutzen.
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10 REM BLACK MACK (V2)
20 REM (c) Tobias Wagner
30 REM Autumn 1985

40 GOSUB 2000:HI=500

S0 GOSUB 7000

60 GOSUB 8000

70 FOR TI=TI(SH) TO O STEP-.2 :V=X:W=Y
80 IF PEEK(#208)=159 THEN CH=91:V=V+1
70 IF PEEK(#208)=148 THEN CH=92:V=V-1
100 IF PEEK(#209)=164 THEN CH=93: w=w+
110 IF PEEK(#209)=162 THEM CH=94:W=W-

115 S=SCRN(V, W)

120 IF S=42 THEN 180

130 PLAT X,Y,32°

140 ¥=V:¥Y=W

150 PLOT X,Y,CH

160 IF 8<>32 THEN GOSUB 1000

180 PLOT 38-LEN(STRE(INT(TI))),1," "+STRE(INT(TI))
185 IF TI<10 THEN GOSUB 200

190 NEXT T1I

200 PLAY 7,0,0,0:MUSIC 1,2,8,10:MUSIC 2,2,5,9:MUSIC 3,2,1,8:WAIT 200
205 PLAY 0,0,0,0

207 IF LE(1)=0 AND LE{(2)=0 AND LE(3)=0 THEM SC=SC+250
210 IF ZZ=0 THEN SC=SC+250:G0T0 &0

215 GOSUB &000

220 GOTO S0

200 IF TEL>INT(TI)THEN TE=INT(TI):SOUND 1,15,0:PLAY 1,0,1,100
210 RETURN

1000 ON S-36 GOTO 1100,1200,1300,1400

1020 IF S=126 THEN EXPLODE:WAIT 100:SC=SC-20:IF TI>=1.8THEN TI=TI-1.6
1030 PLOT 39-LEN(STR%(SC)),2,STR$(SC)

1040 RETURN

1100 PLAY 1,0,2,100:MUSIC 1,5,10,0

1110 PLOT LE(1),0,32:LE(1)=LE(1)-1

1120 SC=SC+10:PLOT 39-LEN(STR%(SC)),2,STR$(SC)

1130 IF ZZ=1 THEN PING

1140 IF Z2Z>0 THEN ZZ=ZZ-1

1150 PLOT 36,0," "+STR%(ZZ)

1160 RETURN

1200 PLAY 1,0,2,100:MUSIC 1,4,10,0

1210 PLOT LE(2),1,32:LE(2)=LE(2)-1

1220 SC=8C+20:PLOT 3P-LEN(STR%(SC)),2,STR$(SC)

1230 RETURN

1300 PLAY 1,0,2,100:MUSIC 1,1,10,0

1310 PLOT LE(3),2,32:LE(3)=LE(3)-1

1320 SC=SC+50:PLOT 39-LEN(STR%(SC)),2,STRE(SC)

1330 RETURN

1400 MUSIC 1,4,10,0:MUSIC 2,5,2,0:MUSIC 3,5,5,0

1402 OH=INT(400-(TI/TI(SH)¥400))+100

1404 FOR MEM=0 TO 3I:MEM(MEM)=SCRN(X+MEM,Y) :NEXT

1406 PLOT X,Y,STR&(OH)

1410 PLAY 1,0,1,2000:WAIT 50

1420 PLAY 3,0,1,2000:WAIT S50

1430 PLAY 7,0,1,2000:WAIT 50

1440 SC= QC+0H PLGT 3I9- LEN(STR$(SC)),2 STR$(SC)

1450 FOR MEM=0 TO 3

1460 PLOT X+MEM,Y, MEM(MEM)'NEXT Fortsetzung auf 5.19
1470 RETURN

=TT 1=



KOMFORTABLER BASIC-LADER

Ein. Basic-lLader ist bekannt-
lich eine Routine, die DATA-
Zeilen mit Maschinensprache-
daten in das eigentlich MC-
Programm umwandelt., Die Data-
zeilen haben normalerweise
die folgende Form:

290 DATAHAO,#B3,H#45,#04,#...
Mit dem folgenden Basic-Lader
kann man sich die Hex-Zeichen
und die Kommas zwischen den
Datas ersparen:

10A=#400:E=H4FF
20REPEAT:READD%: FORP=1TOLEN (D%
)STEP2: X=VAL ("#"+MID$(D%,P,2))
3OPOKEA, X: A=A+1:NEXT:UNTILAE

40DATAAOB34504. ..

Aut diese Weise erreicht man
beim Ein- und Abtippen der
Data-Zeilen eine Arbeitser-
sparnis von fast 50%.

A und E sind die erste und
letzte Speicherstelle des MC-
Blocks.

Flir lange Maschinenprogramme
mit vielen Data-Zeilen emp-
fiehlt sich ein BRasic-Lader
mit Prifsumme. Hat man beim
monotonen Abtippen der Data-
Zeilen einen Fehler gemacht,
50 zeigt der Basiclader beim
Durchlauf die Mummer der
fehlerhaftten Zeile an:

10A=#400:E=#4FF
20REPEAT:5=0:READDS$, C$: FORP=1
TOLEN (D%) STEP2: X=UAL ( "#" +MI D (
D$,P,2)):5=5+X:POKEA, X:A=A+1
IONEXT:IFS<>VAL ("#"+C%) THEN? "
ERR LINE”;DEEK(HAE):STOP
40UNTILAYE

S0DATAAOR34504, 19C

Dabei stellt das zweite Data
2iner Datazeile die Summe
aller in ihr enthaltenen Datas
dar, die Prifsumme eben.

In unserem Beispiel betrigt
sie HAO+HBI+H45+H#04 = #19C.

EIN-ZEILEN-ADRESSEN-DATEI

Adressendateien gibt es wie
Sand am Meer, aber sie sind
mehr oder weniger aufwendig
programmiert. Es geht aber
auch sehr einfach: Hier ist
ein Dateiprogramm, das gerade
einmal eine Zeile lang ist:

10INPUTA%: REPEAT:READBS: IFB$=
A$THEN?"ZEILE" ; DEEK (HAE) : UNTIL
XELSEUMTILX

Die Daten werden einfach in
DATA-Zeilen abgelegt, pro
Adresse eine Datazeile:

20DATA Bit-Redaktion, Flan-
dersbacher Weg 107, 5&20Vel-
bertl, Tel.02051 &4238
3I0DATA Reagan, Ronald, White
House, Washington D.C., Tel.
001 202 4546 1414

Man startet das Programm, gibt
ein, wonach gesucht wird, zB.
"Ronald" und dann werden alle
Zeilen genannt, in denen das
Suchwort auftaucht. Man.kann .
also nicht nur nach einem Na-
men, sondern zB. auch nach ei-
ner Stadt oder einem anderen
Kriterium suchen lassen. Diese
Flexibilitdt weisen langst
nicht alle Dateiprogramme auf!
Nach dem Suchlauf, der mit ei-
nhem ERROR endet, LISTet man
die angezeigte Zeilennummer.

BEIT . =
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4000 CLS:PAPERO: INK&

6010 FOR I=0 TO 7:PE=PEEK(#B400+37%8+I):GOSUB 6500
6020 PLOT 17,I,PTH:NEXT I

6030 FOR I=0 TO 7:PE=PEEK(#B400+38%8+I):G0SUB 6500
6040 PLOT 2,I+9,PT$:NEXT I

6050 FOR I=0 TO 7:PE=PEEK(#B400+39%8+I):G0SUB 6500
6060 PLOT 32,I+9,PTs:NEXT I

6070 FOR I=0 TO 7:PE=PEEK(#B400+40%8+1I):GOSUB &500
6080 PLOT 17,I+18,PT$:NEXT I

4090 FOR I=% TO 14:PLOT 11,1,10:PLOT 31,I,8:NEXT I
6100 PLOT 12,9,"YOUR SCORE:"+STR$(SC)

6110 PLOT 12,10,"YOUR SCORE:"+STR&(SC)

6120 PLOT 12,13,"HIGH SCORE:"+STRS (HI)

6130 PLOT 12,14,"HIGH SCORE:"+STRE(HI)

6140 IF SCKHI THEN WAIT 1000:RETURN

6150 HI=SC

6160 FOR I=3 TO 21 STEP 18:PLOT 2,I,"NEW HIGH SCORE*
6170 PLOT 24,I,"NEW HIGH SCORE":NEXT I

6180 PLAY?,0,0,0:RESTORE

6190 FORI=1TO127:READXA,XB,XC,XD:MUSICXA, XB,XC, 10-XA:WAITXD:NEXT:PLAY0,0,0

6200 RETURN

6500 UP=32:PT%="":REPEAT

6510 IF PE >=UP THEN PT$=PT$+CHR%(134):PE=PE-UP ELSE PT$=PT$+CHR%(32)
6520 UP=UP/2

6530 UNTIL UP=0.5:RETURN

7000 SC=0:S8SH=0

7010 CLS
7020 PAPER O:INK 7:FORI=1 TO 3:PLOT 1,I,4:NEXT I
7030 PLOT 3,1,CHR$E(?)+" ! "+CHR$(34) +"H#%% /O BC JKIK BC*"

7040 PLOT 3,2,CHR$(P)+" R’ ()1237897=>DEF 7LMNO7897=>DEF*"
7050 PLOT 3,3,CHR$(P) +"%+,-.456:;<?SAGHI PARST:;<?SAGHI"
7055 PLOT 11,5,"* TW-SOFTWARE 1985"
7060 PLOT 12,8, "HIGH SCORE:"+STR$(HI)
7070 PLOT 3,11,"S C O R E S :":PLOT 21,11,"CONTROL S :"
7080 PLOT3,14,"% 10 POINTS":PLOT3,16,"% 20 POINTS":PLOT3,18,"° 50 POINT
7090 PLOT 21,14,"CTRL UP":PLOT 21,16,"L.SHIFT DOWN”
7100 PLOT 21,18, > LEFT*:PLOT 21,20," ? RIGHT"
7110 PLOT 5,25,"PRESS ANY KEY TO START THE GAME"
7115 PLOT 11,26,CHR$(34)+" ESC "+CHR$(34)+" TO END THE GAME"
7120 IF KEY$<>""THEN 7120
7130 GET AB%$
7140 IF AB$<>CHR$(27)THEN RETURN
7150 CLS:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT:PRINT
7160 PRINTCHR$(4);5PC(15);CHRS(27) "JREALLY ? Y/N";CHR$(4)
7170 GET AB%:IF AB$<>"Y"AND AB%<>"N"THEN 7170
7180 IF AB%="N"THEN 7000
7190 CALL DEEK (#FFFC)
7200 END
8000 CLS:PAPER 0:INK 6
8010 X=20:Y=15:CH=93:22=10:P0=0:SH=SH+1
8020 FOR I=1 TO 3:LE(I)=12-((I-1)%2) :NEXT I
8030 FOR I=0 TO 3:PLOT 0,I,20:NEXT I
. 8040 FOR I=4 TO 24:PLOT 0,I,6:NEXT I
8070 PLOT 36,0,STR$(ZZ):PLOT 31,1,"TIME":PLOT 28,2, "SCORE"
8080 PLOT 1,3,32:PLOT 13,3,"HI SCORE "+STR$(HI):PLOT 16,0, "SHEET"+STR%(SH)
8085 PLOT 39-LEN(STR$(SC)),2,STR$(SC) :PLOT 39-LEN(STR$(TI(SH))),1,STRS(TI(
SH) ) .
8090 PLOT 1,4, "¥¥¥¥¥FEEERREEREERERRERRERRXXXERX XX XRHR"
8100 PLOT 1,26, " ¥¥¥F¥XFRXXFXXXFEXKRER XXX RRREXRRXRRKRR"
=TT 1



11070
11080
11090
11100
11110
11120
11130
11140
11150
11160

11170
11180
11190
11200
12000
12010
13000
13010
13020
13030
13040
13050
13060
13070
13080
13090
149000
, 0
14010
14020
14030
63
14040
3,63
14050
14060
14070
14080
3,31
14090
, 0
14100
2
14110
0,29
14120
430
14130
14140
3
14150
1,62
14160
14170
14180

DATA 2,2,12,0,3,2,3,50,1,3,5,50,1,3,7,0,2,3,3,0,3,2,10,75,1,3,7,25
DATA 1,3,8,0,2,3,2,0,3,2,10,50,1,3,5,50,1,3,3,0,2,2,7,0,3,2,10, 150
REM 2.TEIL

DATA 1,3,7,0,2,3,2,0,3,2,10,25,1,3,8,25,1,3,10,0,2,3,3,0,3,2,3,75
DATA 1,3,12,25,1,3,10,0,2,3,2,0,%,2,10,78,1,3,7,25,1,3,10,0,2,%,3,0
DATA 3,2,10,100,1,3,7,50,1,3,8,0,2,3,2,0,3,2,10,50,1,3,10,0,2,3,7,0
DATA 3,2,3,75,1,3,12,0,2,3,8,25,1,3,10,0,2,3,7,0,3,2,3,50,1,3,7,0
DATA 2,3,3,50,1,3,5,0,2,2,10,0,3, 2 10,100,1,3, 5 0,2,3,2,50,1,3,8,0
DATA 2,3,5,50,1,3,7,0,2,3,3,0,3,2,3,25,1,3, 10 25,2,3,2,50,1,3,7,0
DATA 2,2,12,0,3,2,3,25,1,3,10,25,2,2, 10, 50 142,%0,0,2,2:7,0,3,2,3,10
DATA 2,0,2,2,8,0,3,2,3,50,1,3,3,0,2,2,12,50,1,3,7,0,2,2,10,0

1,2,1
DATA 3,2,3,100,1,3,5,0,2,2,8,0,3,2,10,75,1,3,3,25,1,3,3,0,2,2,7,0
DATA 3,2,10,150
REM ¥ % % % % % % ¥ ¥ % % ¥ ¥

DATA 60,50,40,30,25,22,20,18,15,12,10,7,5,2,0

REM ¥ % % % ¥ % ¥ ¥ ¥ % ¥ ¥ ¥

DATA 63,42,36,42,63,32,32,32

DATA 18,12,18,12,51,18,45,33

DATA 18,63,18,63,12,12,18,33

DATA 12,45,30,51,51,30,45,12

REM

DATA 12,18,13,14,13,12,18,33

DATA 12,18,44,28,44,12,18,33

DATA 12,18,12,30,45,12,18,33

DATA 12,18,45,30,12,12,18,33

REM ¥ ¥ ¥ ¥ % % ¥ ¥ ¥ ¥ % ¥ ¥

DATA 63,63,63,31,1,0,0,0,63,63,63,63,63,63,31,31,32,63,63,63,48,32,0

DATA 0,0,56,63,63,7,3,7,0,0,0,0,32,48,48,32,31,31,31,31,31,31,31,31
DATA 32,63,63,63,63,32,0,0,63,40,56,56,60,63,7,3,0,0,0,0,0,0,32,48
DATA 0,0,0,1,31,63,63,63,31,31,63,63,63,63,63,63,0,0,32,48,63,63, 63,
DATA 1,1,7,63,63,63,63,63,56,56,59,63,63,63,63,60,6,15,27,49,49,59,6
DATA 0,0,32,32,32,32,32,32,0,0,0,1,1,3,7,15,31,62,62,63,63,63,39,3
DATA 0,0,0,0,32,48,48,56,31,62,40,56,48,32,0,0,1,0,0,0,0,0,0,0

DATA 60,60,62,31,15,7,3,1,0,0,0,0,0,1,1,3,0,7,31,63,63,56,48,48
DATAO,7,47,63,63,62,30,30,7,15,31,63,61,56,56,48,48,48,56,60,63,63,6
DATA 30,30,30,62,63,63,47,7,0,3,15,31,63,63,60,56,0,62,62,62,62,32,0
DATA 3,7,15,31,62,60,56,48,48,48,56,60,63,63,31,7,0,0,0,3,63,63,63,6
DATA 7,15,14,30,30, 28, 28,29, 32,48, 56,24,56,56,56,48,31,31,31,31,30,3
DATA 31,32,32,0,0,7,31,61,61,0,0,0,0,0,32,48,48,31,63,62,62,62,62,30

DATA 63,59,56,60,30,15,3,1,32,0,0,0,0,0,48,56,6,6,6,6,15,15,15,31
DATA 0,0,0,0,0,0,0,32,31,31,63,61,61,60,56,56,32,32,48,48,57,57,63,6

DATA31,31,63,59,59,51,49,49,32,32,48,48,48,56,56,60,3,7,7,15,15,31,3
DATA Sé, 48,48,32,32,0,0,0,31,15,6,0,0,0,0,0,33,0,0,0,0,0,0,0

DATA 60,60,62,31,31,15,15,7
REM % ¥ % ¥ % % * * ¥ * X ¥ X ¥
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ROM-SHITCH IMTERM

Finden Sie es auch reichlich
lastig, immer umstopseln zu
missen, wenh Sie mal ein Oric-
1 - Programm benutzen

wollen, aber den Atmos ange-
schlossen haben? Ja? Dann ge-
horen sie immerhin zu der
glicklichen Minderheit, die
2inen Atmos UND einen Oric-1
besitzen.

Fir all die anderen ist der
folgende Artikel besonders
interessant. Er beschreibt,
wie man Oric-1 und Atmos in
einem Gerat vereinen kann,
umschaltbar mit einem
Schalter. Dabei kann sowohl
der Oric-1 als auch der Atmos
als Ausgangsgeriat dienen.

Jede Oric-Platine besitzt zwei
Steckplatze fir ROM-Chips, der
zweite war vorgesehen fiur das
zweite ROM-Chip des Atmos.

Es gibt namlich zwei Atmos-
Versionen, solche mit einem
ROM-IC (Typ 27128) und solche
mit zwei ICs (Typ 2764).

Fir den Umbau wird benttigt:
* 1 Atmos-EFROM Typ 27128

* 1 Oric-1-ROM

¥ evtl. 1 28-pol. IC-Fassung

offrnen Sie Ihren Rechner und
sehen Sie nach, ob Sie zwei
IC-Fassungen rechts neben dem
Lautsprecher haben.

Falls die rechte Fassung fehlt
(alle Oric-1) loten Sie eine
=2in. Dazu ist es nidtig, vorher
die Bohrungsn vom Lotzinn zu
befreien (Entldtpumpe).

ROM-ICs

Welches ROM-IC fehlt Ihnen?
Als Nur-0Oric-1-Besitzer be-
ndtigen 5ie ein Atmos-ROM fir
englische Tastatur,.

BIT

5 Jl10
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% Abb. 1

Wenn Sie einen Atmos mit zwei
Betriebssystemen besitzen
bendtigen Sie ebenfalls ein
neues ROM, entweder eines fir
englische Tastatur, oder fur
deutsche Tastatur (kein "B"
vorhanden) oder fur dt. DIN-
Tastatur ("B" vorhanden).
Viele Atmosbesitzer haben vie-
leicht noch ihren alten
Oric-1, aus dem sie das benod-
tigte Oric-1-ROM entnehmen
konnen.

DER UMBAU

% Die Brucke LK wird entfernt
(Abb. 1)

¥ Die Verbindungsbahn zwischken
Pin 27 und 28 des IC10 wird
auf der Platinenunterseite
aufgehoben, z.B. mit esinem
Messer (Abb. 2)

¥ Zwischen die beiden Pins 27
der ICs 2 und 10 wird eine
Drahtbricke eingelétet
(Abb. 2) ¢

¥ Zwischen Pin 28 und Pin 20
wird bei beiden ICs 2 und 10
je ein Widerstand 5-10k0Ohm
gelotet. (Abb.2)
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Abb.4

¥ Ein einpoliger kleiner WIE FUNKTIOMIERTS 7

Umschalter wird mit ca. 20cm
langen dihnen Leitungen an Das Schaltbild Abb.4 zeigt die

die Pins 3,5 und 8 des IC1i Wirkungsweise:
angeschlossen (Abb.1) Die beiden ROMs sind parallel-
¥ Der Schalter wird am besten " geschaltet. Die ULA wird per
in der linken Ecke des Ge- Schalter entweder mit dem
hauseunterteils unterge- Chip-Enable-Eingang des einen
bracht (es sieht ausgespro- oder anderen ICs verbunden.
chen haglich aus, wenn er Der jeweils unbeschaltete Ein-
auf der freien Flache Uber gang erhdlt dber den Wider-
der Tastatur angebracht ist) stand den logischen Pegel HIGH
(Abb. 3) und nimmt damit keinen un-
definierten Schaltzustand ein.

¥ Die ROM-ICs werden in die
Fassungen gesteckt (Mar- Bedienung: Bevor man den Rech-

kierungen Richtung Kihl- ner einschaltet wdhlt man mit

korper und Resettaster) dem Umschalter Oric-1 oder
Atmos. Bei eingeschaltetem

Rechner kann leider nicht um-
geschaltet werden, der Com-
puter hangt sich auf.

W Bohr(,rD e

iKl.Umzchaller

Abb.3




bwohl diese Seite schon voh

//An+ang an Bestandteil von Bit
war und regelmaBig gefillt
werden muBte ist unser Vorrat
von PEEKS & POKES immer noch
nicht erschipft. Erst gestern
entdeckte ich ein neues:
?DEEK(H#HAE) gibt die Zeilen-
nummer derjenigen Zeile an,
aus der zuletzt ein DATA ge-
lesen wurde. Fur Oric 1 und
Atmos. Die Einsatzmiglich-
keiten sind vielfdltig; sh.
Seite "Tips und Tricks”.

Wenn man von HIRES auf TEXT
zuriickschaltet ist das HIRES-
Bild unwiderbringlich verlo-
ren. -Einen bruchstickhaften
Einblick kann man aber noch
mit ESC DEL gewinhnen.

Dabei sollte der Cursor im unt=
ersten Bildschirmbereich ste-
hen. Mit ESC Z kommt man wie-
der zum Text zurick.

Die Tasten sind jeweils nach-
einander zu dricken, also ESC
nicht gedrickt halten! //

Beim POKEn in hohen Speicher-
bereichen, zB. POKE#9700,...
kann es zu Problemen kommen,
die man sich zundchst nicht
erklaren kann: Das Hauptpro-
- gramm lauft nicht mehr rich-
\ tig. Wenn man dann nach dem

{ Fehler forscht stellt man
erschreckt fest, dap das Pro-
gramm verstimmmelt wurde!
Einige Zeilen mit hdherer
Zailennummer wurden veridndert)
Das POKEn im_Endbegreich ist
mit dem Programmspeicher kol-
lidiert. Dieser Fehler kann
auch bei kurzen Programmen
auftreten! Abhilfe: HIMEM muB
niedriger gesetzt werden als
die niedrigste Speicherstelle,

die durch POKE veridndert wer-

Im Hires-Bereich ist der Plot-
befehl normalerweise gesperrt.
Mit POKE#2CO0,0 gibt man ihn
frei. Danach kann er in den
drei Textzeilen normal ange-
wendet werden: PLOTSpalte,Zei-
le,"Text" (Zeile = 24-28).
Danach muB man POKE#2C0,3 ein-
geben, da sonst die Grafikbe-
fehle blockiert sind.
BEISPIEL:HIRES:POKE#2CO,0:PLOT
5,25, "Hallo" :POKE#2C0,3:WAIT??

JHOd % SHIIL

den soll. In unserem Beispiel
also mindestens HIMEMH9&4FF.




R LITTLE BIT EBEKLOFPT

Well, user-people, ich muB Euch von meinem letzten Urlaub berichten. Eigentlich er-
wartet man in dieser Zeit ja ein Programm, das voll abfahrt. Aber ich kann Euch
sagen: Alles eine einzige Fehlermeldung.

Ich hatt’s mir denken kénnen, denn schon bei der Abfahrt ging alles INVERSE. Kaum
bin ich mit meiner 200-PS-Hardware auf dem Highway-CIRCLE, sehe ich ein Girl am
BORDER stehen, daB meine Augen nur noch TRUE VIDEO signalisieren. Ein phan-
tastischer OUTPUT in der Bluse, die Taille wie ein Leerstring und Beine so lang wie ein
48K-Programm. Dazu Augen in einer INK-Farbe, die mit CYAN nur schlecht wieder-
zugeben ist, und ein Lacheln so CLEAR, daB mir der ganze Urlaub schon SAVED
schien. i )

Vor Begeisterung bremste ich naturlich viel zu spat, machte den groBen RETURN mit
qualmenden Reifen und ging gewaltig in die STOP-Taste. Die Kleine steigt ein, geht
in PRINT-Position auf den Beifahrersitz und ich auf CONTINUE fur den Rest der Reise.
Matariich ging ich bei dem Girl sofort auf ENTER, aber einen Augenblick spater mugte
ich schon erkennen: NUMBER TOO BIG. Denn kaum SCROLLT meine Hand zum
erstenmal in Richtung Knie, da fahrt mich die Kleine an, das wére ja wohl ein TAPE

LOADING ERROR, ein INPUT kdme Gberhaupt nicht in Frage und das Fell wirde sie

mir Bit fur Bit dber die Ohren ziehen. An der nachsten Kreuzung machte sie den
groBen Output, und dann habe ich sie nie wieder gesehen.

Ma ja, ich bin dann allein nach Stden, und da war erst einmal alles so, wie ich es liebe.
Der Himmel am Abend MAGENTA, ein Ristorante CLOSE am Meer, ich mache mein
BRIGHT und POKE die erste Flasche Wein in die Kehle.

Ser das Vergnugen dauerte nicht lange. Dann zogen plotziich GRAPHIKS am Him-
1nel auf, die absolut BLACK waren, ein erster FLASH und dann PLOTtete der Regen
nur so auf das Pflaster und horte eine Woche nicht wieder auf. Far mich gab’s nur
eins: RETURN und in einem RUN nach Hause.

Ich blieb auf dem Gas stehen, bis die ersten GOTO-Schilder die Heimat andeuteten.
Tenau POINT Mitternacht war ich zu Hause, und alles hatte sich gegen mich ver-
>chworen. Die Tare war CLOSE, meine Alte OVER alle Berge, und als ich mit der
Leiter ins offene Schilafzimmerfenster wollte, erlebte ich bei der vorletzten Sprosse
einen BREAK (ohne CONT REPEATS), fiel ins Rosenbeet und spirte dort PEEK 655351
Es dauerte einen gewaltigen SPACE, dann kam meine Schwiegermutter nach Hause.
Matarlich konnte sie ihren RAND wieder nicht halten und erzdhite mir alles, was NEW
war im Ort, bis sie schlieBlich die Haustur aufsperrte.

Na ja, Freunde, und so sitze ich wieder zu Hause vor der Kiste. Und wenn ich mir den
ganzen Mist Gberlege und auf-LISTe, was mir der Spaf gekostet hat, wird mir eines
Klar: MEXT year bleibe ich hier, und mein groBter Urlaubsspaf heift »Happy pro-
gramminge. MT

Aus: ZX-User Club
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aufgageben.

Wir suchen einen arbeitsscheuen

Arbeitsbereich: City von Disseldorf
Vorginger hat wegen Arbeitsmangel

Zuschriften an Herrn Waldheini
In Unterholz {3 ¥ 4000 Disselderf

Zwei Elektroingenieure hdren Rock-
musik:'Konnen sie mit diesem neumodischen
Krach was anfangen, Herr Kollege?’

'Klar! Gleichrichten und Akkus laden!’

|

'Sagen Sie  mal”,
fragt der Patient nach
der sechsten Ront-
genaufnahme, ,bin
ich hier in einem Kran-
_kenhaus oder in ei-
nem Fotoatelier?"

Z wei Eier im Koch-
topf. Sagt das eine
zum anderen: ,Puhh,
ist das hier hei." -
~Macht nichts, davon
wirst du hart!"

D er Lehrer fragt in
der Schule: ,Was ist

Z wei kieine Vampire
treffen sich. Der eine

hat ein seliges Grin-
sen im Gesicht. ,Na*,

meint der andere, ,s0.

happy? Guten BiB ge-
habt, was?" — | Nee,

ich habe Zahnfleisch-
bluten, davon kénnte*

ich siichtig werden!*

ein Mann, der keine .
Frau hat — Jens!* -
.Ledig, Herr Lehrer!* |
Der Lehrer.fragt wei-
ter: ,Und was ist ein
Mann, der eine: Frau:
hat?* -, Erledigt, Herr |
Lehrer." -

=EIT



Petvaf i der Anfrage von Josef Reier in der BIT Nov. /Des. B&

Hisrmit liefern wivr such die Schaltungy e Monitor

milt ¥Y-Syn und H-Syn Anschluss. Wiy bestell PYogrin
Monitor von Volkner—-alectronic, Postfach 3

Praunschweig. Den Anschlussplan benidti

Bestellnr. 99214890 =u  &%.--DM in .
" 914772  zu  74.50DM in b in
" 0A058%32  zu —. B0DM der nssplan
Finbelegung des Pinkbelegung des Oric RGE
Monitors TTL=-IC 74 123 ALISgAang
MaEEEe e wasa 1 + HVolt
Helligkeit. .2 1 4
u . nd 100K~-0km
" -1
Masse. wewwexd o
iy Pin &y BR-08m J
H— 54mneeuuas & ) . —_ 14 1.Red
& 1= Ra
+ 12 Volt...7 o™ b— 14 — | 4.5ync.
. . 2V 47nF ~
UldEO“Elng..B'  — g 2. Green
V= SUfs s ows s QQH————I Ft 5. Masse
Masse...... 10 ¢ 1?3_1 ' Z2.EBlue

Um sine Grauvabshtuffung su belkommen, misss
am RGE-Ausgang ausprobiert warden. kWob
unid Blue den hilchsten Wert haben muss.
angeschlossen.

Dieg Schaltung filtert den H-Syn. Impuls aus den Sync.
Ausgang vom Oric (RGER) heraus.evi. ist der Wisderstand am IC
FU VErgroiSSETi.

wird ein Netzteil mit +5Y und +1Z2V/1, 148 flr den Monitor
enotigt.

die Wiesderstande
~ed den kleinsten,
hatten nur Gron

Folgende Programme haben wir
. heu im Programm:
. Tyrann (Grafik/Text-Adventure)
Oric-MPC-40 Colour Printer Panic (Spiel)
zu verkaufen. Incl. zwei Er- Zoolympics (Olympiade der
satzrollen Papier. ) Tiere)
Wenig gebraucht und original Fire Flash (Weltraum-Spiel)
verpackt. Don Juan (Der Name sagt alles.
Wie erobere ich eine
320,- (oder Tausch gegen Frau, und das per
kompl. Diskettensta- Computer!)
tion) Categ/Oric (Sie sind Komman-
dant eines Kreu-
Ralf Wienecke, Pirolweg 15 zers.)
S010 Bergheim Tel. 02271/61775 Transat One {(Auf zur Segel-
] ' regatta) . /////
\f\:\‘
. . SR 7
CAD (Ein Design-Programm) @ﬁﬂ&& X L
Bank Account (Zum Fihren Ihres Nt W& S @
W My e
Bankkontos.) QTS s
; DT B T O
Invoicing (Schreibt Ihre Rech- ‘3’@{9 SRS

nungen.)

L Alle Probgramme kosten 20,00 DM
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HEFT

¥ GROSSER BERICHT:
Strukturiertes Progammieren

i iilkHe

sth

- Kampf dem Spaghetticode:
Wie manh auch sehr. lange Pro-
gramme noch Ubersichtlich
schreiben kann ~

*Programmbesprechung:

ERDG&L

Dallas im Oric: Sie bohren
nach 81 und versuchen Ihre
Gegner aufs Kreuz zu legen.
‘Von einfach nur besser sein

bis Sabotage ist alles erlaubt




